



**KÖZIGAZGATÁSI ÉS IGAZSÁGÜGYI MINISZTERIUM  
NEMZETPOLITIKAI ÁLLAMTITKÁRSÁG**

Ikt. szám: XLVI-N/1006/20/2012

**E M L É K E Z T E T Ő**

**a Magyar Diaszpóra Tanács Európai Regionális Üléséről**

**Az ülés időpontja:** 2012. október 8.  
**Az ülés helyszíne:** Parlament (1055 Budapest, Kossuth tér 1-3.)  
**Elnök:** Bihari Szabolcs (Svédországi Magyarok Országos Szövetsége)

**Részvevők:**

Csonka János (Észtországi Magyarok Munkácsy Mihály Egyesülete)  
Bihari Szabolcs (Svédországi Magyarok Országos Szövetsége)  
Deák Ernő (Nyugat-Európai Országos Magyar Szervezetek Szövetsége)  
Engelmayer Ákos (Lengyelországi Magyar Egyesület)  
Szilágyi Szabolcs (Németországi Magyar Szervezetek Szövetsége)  
Lindop Márta (Magyarok Angliai Országos Szövetsége)  
Wurst Erzsébet (Ausztriai Magyar Egyesületek és Szervezetek Központi Szövetsége)  
Molnár Sándor (Lettországi Magyarok Balaton Szövetsége)  
Nagy Gábor (Finnországi Magyarok Egyesülete)  
Rákóczi Anna (Cseh- és Morvaországi Magyarok Szövetsége)  
Szennyessy László (Magyarház Alapítvány, Zürich)  
Tóth Miklós (Hollandiai Magyar Szövetség)  
Radda István (Ausztriai Magyar Szervezetek Kerekasztala)  
Haulik Krisztina (Dánia, megfigyelői státusban)

**A Nemzetpolitikai Államtitkárság képviselőiben:**

Brendus Réka főosztályvezető-helyettes  
Tóth László területi főreferens

**Szakértők, megfigyelők:**

Hölvényi György (Egyházi, nemzetiségi és civil társadalmi kapcsolatokért felelős államtitkár)

Wetzel Tamás (miniszteri biztos)

Gróh János Gáspár (igazgató, Köztársasági Elnöki Hivatal)

Lélfai Koppány (vezérigazgató, BGA Zrt.)

Mihály Erzsébet (igazgató, BGA Zrt.)

Berky Anna-Mária (tanácsadó, BGA Zrt.)

Juhász Csilla (pénzügyi referens, BGA Zrt.)

Komlóssy József (alelnök, SENCE)

**Bihari Szabolcs** elnök köszöntőjét követően a BGA Zrt. jelen levő képviselőihez intézett, pályáztatással kapcsolatos kérdések hangzottak el.

**Elnök** három dologban kérte a BGA Zrt. tájékoztatását, illetve segítségét:

- egy elakadt angliai pályázat kapcsán kérte a folyamat felgyorsítását;
- utalva az egy évvel korábbi tanácskozásra, szorgalmazta a pályáztatási folyamat egyszerűsítését, a járulékos adminisztráció csökkentését;
- együttműködést javasolt egy könnyített elszámolási forma kimunkálása érdekében.

**Nagy Gábor, Tóth Miklós, Wurst Erzsébet és Szilágyi Szabolcs** abban kérte a BGA Zrt. vezetőinek segítségét, hogy az elszámolás során a saját hitelkártyával megtérített számlákat is fogadja el a szervezet. Elmondták, hogy bevett szokás a külön titkársággal nem rendelkező, ügyeiket önkéntes munkával intéző szervezeteknél, hogy saját forrásból előlegeznek meg különböző költségeket.

**Lélfai Koppány** elmondta, hogy valamennyi kérdést kezelhetőnek látja, de a pontos válaszhoz a kérdések és a jogi környezet alaposabb vizsgálata szükséges. Elmondta, hogy a szabályok lehetővé teszik az adott ország joggyakorlatának alkalmazását, ha azt magyar jogszabály nem tiltja.

Az angliai pályázattal kapcsolatban elmondta, hogy hamarosan megoldódik a helyzet.

A különböző okmányok benyújtásának kapcsán elmondta, hogy ha azokban nem volt változás, elég egy nyilatkozat az erre rendszeresített nyomtatványon – pl. ha egy alapszabályban nem volt módosítás, nem kell újra benyújtani, csak nyilatkozni róla.

A költségek megelőlegezése kapcsán arról tájékoztatta az ülés résztvevőit, hogy a más névre szóló számlát is elfogadják az ún. *kiküldetési rendeltvény* benyújtásával.

**Bihari Szabolcsnak** válaszolva megerősítette: felülvizsgálják a gyakorlatot, és értesítik a nyugati szervezeteket a lehetőségekről. Ehhez kérte a szervezetek segítségét, hogy jelezzék az adott országban hatályos jogszabályokat, joggyakorlatot.

**Elnök** megköszönte a BGA Zrt. munkatársainak segítségét, majd áttért az állampolgársággal kapcsolatos kérdések megvitatására, elsőként a magyar útlevél megszerzésével, illetve az állampolgárság igazolásának módjaival kapcsolatos kérdést intézve **Wetzel Tamás** miniszteri biztoshoz.

**Wetzel Tamás** válaszában elmondta, hogy jelenleg 4 irattípussal – útlevél, személyazonossági igazolvány, állampolgári igazolás, honosítási okirat – lehet igazolni az állampolgárságot, de 2013. január 1-től ez megváltozik, mert rendelkezésre áll majd egy olyan informatikai rendszer, amely segítségével személyes adatok alapján is megállapítható lesz az állampolgárság. Az átállásról várhatóan decemberben dönt majd az Országgyűlés. Az útlevél kibocsátásával kapcsolatban elmondta, hogy jövő évtől olcsóbb és gyorsabb lesz a folyamat. Végezetül tájékoztatta az ülés résztvevőit a készülő választási törvényről, elmondva, hogy a regisztrációnál jelezni kell majd a személyes adatokat, illetve az állampolgárságot igazoló okirat számát. A regisztrációt a Nemzeti Választási Iroda igazolja vissza.

**Elnök** kérdésére válaszolva **Wetzel Tamás** elmondta, hogy az állampolgárság öröklődik, ezért ha valaki azt megszerzi, annak a gyermeke, unokája is automatikusan magyar állampolgár lesz, a születéseket azonban a magyar anyakönyvekbe is be kell jegyeztetni, mert később arra hivatkozva lehet eljárni.

**Elnök** a pályázati lehetőségek és az állampolgárság megszerzése közötti összefüggésekre hívta fel a figyelmet, jelezve, hogy sok kiírásnak még ma is feltétele, hogy a pályázó ne legyen magyar állampolgár. **Wurst Erzsébet** megerősítette a felvetést, beszámolva egy olyan esetről, mikor az ösztöndíjas elvesztette járandóságát, mert időközben felvette a magyar állampolgárságot.

**Wetzel Tamás** válaszában elmondta, hogy a támogatáspolitikát ágazati jogszabályok határozzák meg, amelyek közül sok már módosítva lett.

**Radda István** kérdésére válaszolva **Kormánybiztos Úr** elmondta, hogy a választási regisztráció két héttel a szavazás előtt lezárul, így csak az szavazhat majd, aki addig letette az állampolgári esküt.

**Radda István** arról kérdezett, hogy igaz-e, hogy az adóhatóság magyarországi lakcím esetén egészségügyi hozzájárulás fizetésére kötelezheti az illetőt.

**Wetzel Tamás** válaszában elmondta, hogy a magyar jogszabályok, de általában az európai jogszabályok szerint egy személynek egy állandó lakcíme lehet. Magyarországon lakcím alapján járulékfizetésre köteleznek mindenkit, függetlenül attól, hogy van-e az országban jövedelme. Ha egy magyar állampolgár külföldre távozik, 3 napon belül jelentenie kell a hatóságnál, így mentesül a járulékfizetés alól.

**Deák Ernő** a BGA Zrt. képviselőitől azt kérdezte, hogy az újonnan kivándorlók jogosultak-e támogatásra. **Berky Anna-Mária** tanácsadó válaszában kifejtette, hogy egészen új keletű problémáról van szó, amit jelezni fog a vezetőség felé.

**Deák Ernő** felvetette, hogy egyeztetni kellene a Diaszpóra Tanácson részt vevő szervezetekről.

**Elnök** hozzáfűzte, hogy javítani kell a kormányzattal történő kommunikáción, mert a Diaszpóra Tanács elnöksége a mostani ülést megelőzően sem kapta meg a szükséges információkat.

**Elnök** szavazásra bocsátotta a zárónyilatkozat tervezetét, miután a tagok részéről nem érkezett módosító javaslat. **Deák Ernő** a dokumentum kapcsán annak a véleményének adott hangot, hogy az túlzottan általános, hiányoznak belőle a konkrétumok. Példaként a Julianus-programot említette, amelyről nem lehet tudni, hogy miről szól, ki felel érte és milyen források állnak rendelkezésre. **Lindop Márta** ugyancsak a zárónyilatkozat-tervezet súlytalanságát, az egy évvel korábbi ülésen megfogalmazott pontok megvalósulatlanságát emelte ki.

**Elnök** előterjesztése nyomán a regionális ülés hatpontos javaslatcsomagot fogalmazott meg:

- valós partnerséget,
- gördülékenyebb egyeztetést, kommunikációt,
- fentiek érdekében az európai diaszpórának legyen külön felelőse az államszervezeten belül,
- mivel az egy évvel korábban elfogadott hét pontból nem valósult meg semmi, nyomatékosan kérik, hogy a 2013-as évben történjen előrelépés,
- továbbra is kérik a Kormányt, tisztázza a Magyarok Világszövetsége kezelésében levő, eredetileg a nyugati magyarságnak juttatott budapesti ingatlanok helyzetét
- bővebb tájékoztatót kérnek a Julianus-programról

Az ülés hátralevő részében a tagok további észrevételeket tettek:

**Nagy Gábor** nehezményezte, hogy nem kapták meg az egy évvel korábbi ülés jegyzőkönyvét.

**Deák Ernő** szorgalmazta, hogy az utóbbi húsz év sok kifulladás programjával ellentétben a Kormány gondoskodjon arról, hogy a Julianus ne jusson erre a sorsra. Hozzátette: a NYEOMSZ mindent megtesz majd a program sikeréért.


**Lindop Márta** elmondta, hogy támogatni szeretnék a programot, és kéri, hogy a Kormány nevezzen meg egy személyt, aki felel a lebonyolításért.


**Szennyessy László** az utóbbi években kivándorolt, százezres nagyságrendű tömegekre, az ő integrálásukra és megtartásukra hívta fel a figyelmet. **Deák Ernő** egyetértett a felvetéssel, de hozzátette: differenciálni szükséges, fel kell mérni, hogy a jelenlegi szervezetek mire képesek, ugyanis jelenleg erre nincs kapacitásuk, a külképviseltek pedig elzárkóznak az együttműködéstől.

**Szennyessy László** hangsúlyozta: az elvándorlók integrálása kulcskérdés, hiszen az értékebb, rátermettebb réteg az, aki kivándorol. Hozzáfűzte: Svájcban sem együttműködő a magyar nagykövetség, pedig más európai országok esetében ez természetes. Végezetül többek egyetértésével javasolta, hogy a következő Diaszpóra Tanács plenáris ülése előtt tartsanak egy egész napos regionális ülést.

Budapest, 2012. november 19.

  
**Készítette:** Tóth László területi főreferens

  
**Látta:** Brendus Réka főosztályvezető-helyettes

  
**Jóváhagyta:** Répás Zsuzsanna helyettes államtitkár